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Вступ. Особливої актуальності на існуючих фермах набувають питання 

механізації допоміжних процесів, одним із них є внесення підстилки. В якості 

підстилкового матеріалу використовують солому, яка має ряд технологічних 

переваг: зменшення витрат тепла що виділяють тварини (ВРХ) на 12-14 %; 

зменшення захворювань тварин на запалення легенів на 25-30 %; підвищення 

молочної продуктивності на 10-15 %; зменшення витрат кормів на 23 %; 

зменшення захворювань корів на мастит; значна вологопоглинальність (1 кг 

підстилки на 3-4 кг вологи); здібність поглинати аміак, сірководень та інші 

гази [1]. 

Технологічні вимоги до солом’яної маси при внесенні її в якості 

підстилкового матеріалу: ступінь подрібненості – 6-15 см; щільність – 55 кг/м
3
; 

ширина підстилкового шару – 0,1-0,2 м [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для механізованої доставки і 

розкидання підстилки у теперішній час використовують, як правило, спеціальні 

машини – універсальні кормороздавачі-змішувачі або тюковози-подрібнювачі. 

Перший вид машин являє собою універсальне обладнання, яке 

використовується не тільки для внесення солом’яної підстилки, але й для 

приготування кормосумішей та їх роздавання. Другий клас машин є більш 

спеціалізованим, його використовують, здебільшого, для роздавання підстилки 

та кормової стеблової маси [2, 3, 4]. Але, як показує практика, основним 

недоліком широкої гами існуючого обладнання (переважно зарубіжного 

виробника) є технологічна невідповідність їх робочих органів зоотехнічним 

вимогам для внесення підстилки, зокрема це стосується утворення пилової 

фракції або зволоження повітряно-солом’яної маси, яке відбувається при 

роздуванні солом’яної підстилки. Основною причиною цього є використання у 

якості робочого органу для внесення підстилки вентиляторно-видувного 

пристрою, який при внесенні маси всмоктує та викидає у повітря, як подрібнені 
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частинки соломи (2-3 мм), так і присутній пил, концентрація якого досягає 

більше ніж 30мг/м3 [5]. Це призводить до негативної дії на тварину, а саме 

викликає механічне подразнення слизистих оболонок очей, дихальних органів, 

ротової порожнини, шкіри та ін. До того ж час знаходження пилу у повітрі 

становить 4-5 годин. 

Для запобігання утворення пилової фракції при внесені підстилки, деякі 

виробники пропонують пристрої для зволоження повітряної маси [6], що в 

свою чергу призводить до зволоження солом’яної підстилки, зниження її рівня 

комфортності, зменшення періоду відпочинку тварин та розмножуванню 

мікроорганізмів і бактерій. 

Виходячи із сказаного, питання розробки конструкції розкидача 

солом’яної підстилки для ферм ВРХ з безприв’язним утриманням на даний 

момент часу є актуальним.  

Мета досліджень. Розробити і обґрунтувати конструкційно-технологічну 

схему роторного розкидача солом’яної підстилки для ферм ВРХ з 

безприв’язним утриманням. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Запропонована 

конструктивна схема розкидача підстилки, яка розробляється на базі 

одновісного кормороздавача. Принцип дії розкидача оснований на механічній 

подачі солом’яної підстилки із бункера-накопичувана роторно-пальцевим 

робочим органом, який являє собою обертальний вал із радіально 

розташованими рядами пальців і який встановлений у вивантажувальному 

вікні. Привід роторно-пальцевого органу розкидача відбувається від ВВП 

трактора та ланцюгової передачі від поперечного транспортеру роздавача. 

Можливий також варіант приводу роторно-пальцевого органу  від гідромотору 

та гідравлічної системи трактора. Конструктивно роторно-пальцевий орган 

виконано у вигляді приставки до кормороздавача з можливістю оперативного 

монтажу та демонтажу.  

Конструктивно-технологічна схема робочих органів роторного розкидача 

представлена на рисунку 1.  

Роторний розкидач працює наступним чином. Підстилковий матеріал 

завантажується у бункер, звідки повздовжнім подавальним транспортером 

подається до бітерів кормороздавача, якими подається на поперечний 

вивантажувальний транспортер під ущільнюючу пластину. 

З під ущільнюючої пластини ротор прямими пальцями одного ряду зрізує 

солом’яну масу, у тому числі зволожену, і кидає її у розпушеному вигляді на 

підлогу боксу. Напрямок кидання регулюється направляючою пластиною. 
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Рисунок 1 – Конструктивно-технологічна схема робочих органів 

роторного розкидача із ущільнюючою і направляючою пластинами (щитками): 

1 – ротор; 2 – поперечний стрічковий транспортер кормороздавача; 3 – пальці 

пруткові; 4 – зірочка ведена; 5 – вал ротора; 6 – зірочка ведуча; 7 – 

регульований похилий щиток; 8 – напрямний щиток 

 

Для обґрунтування конструктивно-технологічної схеми робочих органів 

роторного розкидача проведемо чисельне моделювання в програмному пакеті 

Star CCM+. Побудову фізико-математичної моделі процесу внесення солом’яної 

підстилки проведемо на основі методу дискретних елементів, що базується на 

законах збереження імпульсу і моменту імпульсу для Лагранжевих моделей 

багатофазного середовища [7-12]. Однак для побудови фізико-математичної 

моделі необхідно прийняти припущення про те що частинки соломи 

представляються у вигляді циліндрів з визначеною густиною і розмірами. При 

моделюванні процесу зазначеним методом задаються початкові положення 

частинок солом’яної підстилки. Потім, виходячи з цих початкових даних 

заданих фізичних законів контактної взаємодії, обчислюються сили, що діють 

на кожну частинку в кожний інтервал часу. Для кожної частинки обчислюється 

результуюча сила і також вирішується задача Коші на вибраному відрізку часу, 

результатом якої є початкові дані для наступного кроку. В якості фізичних 

моделей для чисельного моделювання були обрані наступні: поле сили тяжіння, 

модель дискретних елементів, лагранжева багатофазність, модель багатофазної 

взаємодії [10]. 

В якості об’єктів досліджень було обрано наявність або відсутність 

ущільнюючою і направляючою пластин. За критерії оцінки обрано дальність 

польоту частинок соломи і коефіцієнт варіації їх рівномірного розподілу по 

довжині боксу.  

Результати чисельного моделювання приведені на рисунках 2-5. 
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Рисунок 2 – Процес внесення солом’яної підстилки розкидачем без 

ущільнюючою і направляючою пластинами 

 

 
 

Рисунок 3 – Процес внесення солом’яної підстилки розкидачем із 

ущільнюючою пластиною 
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Рисунок 4 – Процес внесення солом’яної підстилки розкидачем із 

направляючою пластиною 

 

 
 

Рисунок 5 – Процес внесення солом’яної підстилки розкидачем із 

ущільнюючою і направляючою пластинами 



2017 Технічні системи і технології тваринництва-Технічний сервіс машин для рослинництва  

 

 ВІСНИК ХНТУСГ ім. П.ВАСИЛЕНКА Випуск 181     
 
8 

 

Висновки. В результаті аналізу рисунків 2-5 встановлено, що:  

− розкидач із ущільнюючою пластиною дозволяє отримати більш 

високий коефіцієнт варіації рівномірного розподілу соломи по довжині боксу δ 

= 76-85 %; 

− розкидач із направляючою пластиною дозволяє контролювати зону  

розподілу соломи по довжині боксу; 

Тому для забезпечення якісного і ефективного процесу внесення 

солом’яної підстилки в задану зону боксу необхідно обладнати розкидач 

ущільнюючою і направляючою пластинами 
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Аннотация 
 

Обоснование конструктивно-технологической схемы роторного 
разбрасывателя соломенной подстилки 

 

Алиев Е.Б., Гаврильченко А.С., Луц С.М. 

 

Разработана и обоснована конструктивно-технологическая схема 

роторного разбрасывателя соломенной подстилки для ферм КРС с 

беспривязным содержанием. Проведено предварительное численное 

моделирование технологического процесса внесение соломенной подстилки в 

боксы роторным разбрасывателям с разной конструкцией. 

Ключевые слова: солома, подстилка, разбрасыватель, конструкция, 

схема, моделирование 

 

Abstract 
 

Substantiation of is constructive-technological schemes rotary spreader 
straw 

 

E. Aliev, A. Gavrilchenko, S. Lutz  

 

Developed and proved structurally-technological scheme of rotary spreader 

straw bedding for cattle farms with loose housing. Preliminary numerical simulation 

process making litter boxes in rotary spreader with a different design. 

Keywords: straw, litter, manure, design, diagram, modeling 

 

 

 

 

 

 

 
 


